



吴林国际交流基金

2016年“吴林国际交流基金”项目依据《东华大学吴林国际交流基金管理办法》组织评审，共有来自发展联络处和服装与艺术设计学院的2名教师获得资助，受助总金额59846.48元，她们带领17名学生远赴英国参与英中发展中心的剑桥学术发展课程项目，师生通过立体化的学习，不仅提升了语言能力，更感受了不同文化背景的风土人情，获益良多，并努力将此项目发展成为我校长期合作项目。

2016年吴林国际交流基金资助教师名单

姓名	部门	受助项目
徐晶	发展联络处	英国剑桥学术发展课程项目领队
许兆洁	服装与艺术设计学院	英国剑桥学术发展课程项目领队



游学剑桥感悟英伦 坚定梦想砥砺前行

——2016 寒假英国剑桥学术发展课程项目领队

发展联络处 徐晶 服装与艺术设计学院 许兆洁

2016年1月21日至2月3日,我校2位老师17位同学远赴英国参与英中发展中心的剑桥学术发展课程项目。我们作为带队老师,陪伴学生在剑桥这样的世界顶尖名校里,体验西方的课堂教学,品味英伦文化和风土人情。

英中发展中心的安排紧凑而充实,内容涵盖课程学习、文化体验及社交生活等多方面;经过合理的设置安排,学生通过一系列的感悟学习,对英国的了解不再局限于平面的书本或印象,而有了立体化的感性认识,为学生更多地了解英国日常生活和教育教学提供了有效的渠道。师生都在这一次游学交流中感受了不同文化背景的风土人情,感到此行获益良多。





一、走进世界顶级名校，感受建筑人文风采

剑桥大学是英语世界中历史第二悠久的大学，被公认为世界上最杰出的大学之一。群星灿烂，名人汇聚，学校 800 多年的历史中，涌现出牛顿、达尔文等一批引领时代的科学巨匠；造就了培根、凯恩斯等贡献突出的文史学者；培养了弥尔顿、拜伦等开创纪元的艺术大师，从这里走出了 8 位英国首相以及 92 位诺贝尔奖获得者。一串串如雷贯耳的名字令剑桥大学熠熠生辉，也让我们倾慕神往。即便经过近 13 个小时的长途飞行，大家依然对能来到这个学术圣地感到新鲜兴奋，期待在这里受到启蒙，有所进益。

剑桥大学拥有 31 个各具特色的学院，错落有致地分布在古朴隽永的剑桥镇。学院的古典宁静与浓厚的书香气息给我们留下了深刻的印象。古色古香的建筑，先圣们的经典，无一不透着深厚的文化底蕴，让我们产生了深深的敬畏之情。徜徉期间，我们似乎感受到了剑桥厚重的历史和师生进取的品格。

在两周的游学期间，学生不仅在剑桥大学若干个学院的课堂里聆听了知名学者的讲座，还参观了剑桥大学图书馆。剑桥大学的图书馆系统纷繁复杂，每个系或研究所都有自己专门的图书馆，31 所自治学院也都各自建有或大或小的图书馆。最有名望的属藏书丰富的剑桥大学图书馆（University Library），该图书馆是英国境内为数不多的所谓“版权图书馆”之一，据说英国每出版一部新书，都会送一册到这里收藏。据介绍，剑桥大学图书馆是剑桥学子学习的重要课堂，学会用图书馆是一门大学问。而我们也有幸在这里办了一张宝贵的图书借阅证，进到里面真正感受剑桥的“书卷气”。图书馆灯光昏暗，很多书籍看起来也有了一定的年份，环境更是算不上高端先进，但是每个坐在这里的学生却聚精会神，或是查阅资料，或是认真记录，陪伴他们的不是手机、电脑，而是一杯香醇的咖啡，安静而闲适。也许这正是剑桥学术氛围的体现。

二、体验西方课堂教育，品味纯正英伦文化



本次游学的安排张弛有度，立体多面，让师生对英国的学习、生活有了更深的体悟与了解。两周的时间给了学生们原汁原味的名校学术体验，主要包含专业讲座、语言课程、通识讲座，以及著名企业及机构参访。课程尾声，学生还以小组为单位作了结业汇报。学生们通过这些主题讲座和作业汇报，感受到了中西方教育形式的差异，不仅在一定程度上提高了语言文化认知及英文知识摄取能力，更开阔了眼界，激发了学习的兴趣和动力，为今后回国更好的学习、深造埋下了启蒙的种子。

此外，项目还安排了纯正地道的英伦文化体验活动。泛舟于康河领略徐志摩诗作中的绮旎风光，小酌于老鹰酒吧品尝英国“国菜”炸鱼薯条的香酥，品茗于格兰切斯特茶园体味英式下午茶的悠闲，翩跹于舞会感受社交舞的优雅与热情，挥杆于高尔夫球场享受绅士运动的舒缓，入座于剧场体会伦敦西区经典剧目的震撼。这一切让师生们真正感受到生活在剑桥，而不是一个匆匆而过的游客。原本以为神圣而遥不可及的剑桥，在同学们面前变得真实可亲。大家可以在三一学院的图书馆里看到牛顿的实验记录本；可以在小镇博物馆看到达尔文的手札；可以近距离接触当年与牛顿相关的那棵苹果树；还有机会与知名教授一起在某个酒吧欣赏音乐、享用晚餐。所有这一切让大家不止有读万卷书的收获，更有行万里路的启迪。





三、了解本土风俗人情，欣赏世界文明瑰宝

英国之行，有剑桥学者授课，有剑桥学子陪伴，剑桥大学浓厚的求学氛围和剑桥镇安然的生活态势让大家欢喜。在上海这个大都市，我们已经习惯了紧张的快节奏，在剑桥却可以慢下来。城镇里散布着大大小小的图书馆、博物馆和教堂。城镇中心随处可见骑自行车的学生，即便下雨，习惯了英国人也不急不缓的踩着自己的节奏前行。公车准时准点到站，站台从来不曾有拥挤争抢。到哪都是陌生人的笑脸，吃饭买东西总有无数声“thank you”。剑桥虽然不大，但温情而充满活力。来这里工作和学习的人们可以静静的走在剑桥的街道上，倾听这个小镇的声音，倾听自己内心的声音。

在英国的两周，我们除了在剑桥学习，也参观了伦敦和牛津这两个英国著名的城市。在伦敦期间，我们游览了伦敦眼、大本钟等世界著名的地标建筑，观赏了庄严的白金汉宫换岗仪式；参观了英国最大媒体机构 BBC 大楼，近距离了解新闻广播的台前幕后；欣赏了国家美术馆和大英博物馆里那一件件遗世珍品，感叹人类文明瑰宝的绚丽。这一切都让我们感受到英国的发展史与文化是密不可分的。



伦敦与牛津之旅，让学生阅尽泰晤士河两岸风华，领略牛津智慧之源的深邃。大家最大的感受就是每座城市都有自己的风格，但相同的是每座城市都有厚重的历史感和文化感。随便走在一条街道上，保护完好的古老的中世纪建筑与现代的各种设施毫无违和感，反而让整座城市更加具有魅力。一块块泛黄的石砖仿佛都在诉说着英国的历史。

中西方在文化、教育、社会制度等方面到底有什么差异？同学们一踏上大不列颠的土地，就迫不及待地想探解答案。剑桥、伦敦和牛津让大家领略了别样风情。走在欧式建筑中，有种庄严却温馨的感觉。我们喜欢剑桥路上自行车飞驰而过的帅气背影，喜欢伦敦高大时尚的红色巴士，喜欢牛津色彩丰富的砖墙。更重要的是，欣赏英国对历史文化的尊重和保护，以及英国人在日常生活中体现出来的那种绅士、礼貌、友善的姿态。

感谢学校和吴林国际交流基金为我们提供了这样一个宝贵的机会。实践出真知，我们发现，虽然出国游学只是一个短短十几天的学习游历过程，但是给师生们的感悟和影响却是深远的。抱着“世界那么大，我想去看看”的心态，我们出发。见得越多，学习越多，越感到自己的不足。通过游学，大家感受到了中西方之间存在的诸多差异，并渴望在这种差异中不断地完善自我，取人之长补己之短。

14天的时间不算长，但是记忆确是难忘的。大家一起经历了许多有趣的事情，尝试了许多没有做过的



DONGHUA UNIVERSITY EDUCATION DEVELOPMENT FOUNDATION

事情，学习了许多新的知识，提高了自身的生活技能和语言表达能力，更为重要的是开拓了大家的视野和格局。相信这段宝贵的经历以及英国之行带来的文化冲击，将对所有人日后的学习、生活和工作带来益处。再次感谢吴林国际交流基金给到我们的帮助，我们定会在今后的工作中更加努力，取得更大的进步。

